

СПОРТКОМПЛЕКС «ОЛИМПИЙСКИЙ»

КОМИТЕТ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР



КРЫТЫЙ СТАДИОН

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

Ф У Т Б О Л

47-й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“
(Москва) (Тбилиси)

17 ноября 1984 г.



ПРОГРАММА

Москва

ВО ИМЯ ФУТБОЛА

Так и просится фраза: «Какие бы места в таблице чемпионата ни занимали сегодняшние соперники, их встречи всегда проходят в острой интересной борьбе». Тем более что когда я готовил эти заметки, еще точно не было известно, на каких матчах между собой. Приведенная фраза, однако, приобрела излишнюю популярность, встречается то и дело, и, вероятно, любители футбола имеют основания отнестись к ней с недоверием. Поэтому поищем более точные характеристики взаимоотношений «Спартак» и тбилисского «Динамо».

Второй круг чемпионата 1978 года. «Спартак» — «Динамо» — 2 : 1.

«Известия»: «Великолепный футбольный спектакль...»

«Труд»: «Был аншлаг, и зрители увидели настоящий футбол...»

«Советский спорт»: «Давно мы уже не видели игры столь яркой...»

«Вечерняя Москва»: «Москвичи стали свидетелями азартного футбола, участники встречи презрели осторожный, выжидательный вариант игры».

Что же произошло: чем вызвана столь дружная восторженная реакция, которая когда-то была нередкой, а в последние годы исчезла с газетных страниц? Мы так уже привыкли к рецензиям, где холодно исследуется технология игры, где меланхолично перечисляются перереализованные моменты, где приводятся смягчающие и оправдывающие обстоятельства, что этот хор простодушных похвал прозвучал настолько неожиданно, что мог даже заставить врасплох бывалого читателя, показаться преувеличением.

Но нет, ничего не преувеличено. «Спартак» и «Динамо» в самом деле сыграли прекрасно. Они именно «сыграли», борьба в этом матче выразилась в игре, в той игре, которая лежит в основе первоклассного футбола. Обе команды в равной мере стремились атаковать, и оттого им потребовались и скорость, и выдумка, и тонкость приемов, и воодушевление. Они дорожили временем матча, желая побольше употребить его на атаки, не тянули, не медлили, не застревали надолго в оборонительной маяте.

«Футбол — хоккей» Лев Филатов «Встреча со встречной игрой»

Второй круг чемпионата 1981 года. «Спартак» — «Динамо» — 3 : 1.

«Футбол» многолик. Бывают матчи, в которых, как говорится, куется характер, проверяются стойкость, атлетические достоинства, умение терпеть. Бывают и другие, в которых тонкая вязь комбинационной игры, эффектные ходы не воспринимаются истинной борьбой. Но есть игры, в которых действительно растет и шлифуется мастерство, и где одновременно проверяется истинная боевитость. Встреча спартаковцев и тбилисцев. На мой взгляд, как раз пример такого плана.

...два эти клуба шли фактически нога в ногу, оспаривая второе место. Итак, игра за очки? Да, и за очень важные. В нашей памяти было немало встреч подобного значения, превратившихся в поле битвы без игры. Но перед матчем тбилисских динамовцев с московским «Спартаком» в подобный поворот никто не верил.

...Матч оказался насыщен событиями: острой борьбой, нестандартными решениями, тонкими комбинациями, самоотверженностью в игре с обеих сторон. В нем не обошлось и без персональных заданий защитникам. К счастью, присмотр за самыми опасными игроками не сопровождался толчками, ударами сзади по ногам, хватанием за майку, висением на подопечных. Природа чистой игры при персональной опеке здесь кроется, конечно, в игровых устремлениях и идеалах команд. Их исповедуют не абстрактно, теоретически. Их претворяют в реальность своими действиями на поле.

Приелось выражение о том, что «в игре не оказалось проигравших». В данном случае было именно так. Был победитель — «Спартак». Но выиграли и восемьдесят тысяч зрителей, и те, кто наблюдал за матчем по телевидению. Как говорится, спасибо за игру!»

«Футбол — хоккей» Геннадий Радчук «Гвоздь тура»

МНОГООБЕЩАЮЩИЙ МАТЧ

Обратим внимание вот на что. В 1978 г. спартаковцы вышли на игру, находясь в середине таблицы, а тбилисцы — во главе ее («Динамо» в тот год стало чемпионом). В 1981-м матче хоть и сопутствовало серьезное турнирное значение, но все же

он не был игрой за чемпионство или хотя бы за лидерство. Между тем, еженедельник «Футбол—хоккей» счел нужным посвятить играм «Спартак» — «Динамо» (Тбилиси) специальные материалы, выделить их из прочих событий недели. Матчи других команд подобного в последние годы не удавались, а «Спартак» — «Динамо» (Тбилиси) — дважды!

Может, просто счастливо сложились эти встречи, волею случая объединились в них настроения и умение соперников, обеспечив захватывающее зрелище? Давайте проверим. Помните игру 1980 года в Тбилиси, три дня спустя после громкой победы сборной СССР на «Маракане»? Матч шел под ливнем, в жуткую слякоть, и опять соперники, словно сговорившись, объединили свои устремления, взявшись сообща доказать неподвластность своего футбола не только турнирным расчетам, но и каверзам погоды. «Спартак» победил 4:2. А встречу в Тбилиси в 1982-м, вскоре после чемпионата мира в Испании? И тогда выдался замечательный футбол, тбилисцы выиграли 3:1. И на полтора часа мы забыли загадочное «испанское» бездействие сборной, в составе которой были игроки обеих команд, и обозреватели кинулись на розыск объяснений: каким образом игроки так быстро освободились от гнета неудачи и вновь стали полностью похожими на самих себя?



Спартаковец С. Родионов забивает гол в ворота киевских динамовцев

Выходит, и впрямь матч «Спартак» — «Динамо» (Тбилиси) — почти неперемное обещание перворазрядного футбольного зрелища. Исключения — редки. К ним бы я отнес матч первого круга нынешнего чемпионата, сыгранный 16 марта в Тбилиси (0:0). Тбилисцы проводили всего второй матч под началом нового старшего тренера Давида Кициани, спартаковцам четыре дня спустя предстояла трудная ответная игра с бельгийским «Андерлехтом» в Кубке УЕФА, и соперники осторожничали. Вряд ли обе команды разрешат себе два исключения в год.

Отдадим обязательную дань любителям статистики. Полный баланс: 39 побед «Спартака», 30 — «Динамо», 15 ничьих, разность — 138—99 в пользу «Спартака». Так, что если динамовцы сегодня забьют, то первый их гол станет сотым, проведенным ими в ворота «Спартака».

Возможно, интересно будет вспомнить подробности встреч соперников в последние годы. Начнем с 1978 года, когда «Спартак» вернулся в высшую лигу, а «Динамо» шло к своему второму чемпионскому званию.

1978. 8 апреля, Тбилиси. «Динамо» — «Спартак» 2 : 0

Голы: Шенгелия (7), Кипиани (56).

23 сентября, Москва. «Спартак» — «Динамо» 2 : 1

Голы: Сидоров (15), Гаврилов (57) — «Спартак», Шенгелия (60).

1979. 23 мая, Москва. «Спартак» — «Динамо» 1 : 1

Голы: Ярцев (37), Дараселия (61).

15 сентября, Тбилиси. 0 : 0

1980. 19 июня, Тбилиси. «Динамо» — «Спартак» 2 : 4

Голы: Черенков (5, 41), Гесс (75), Гаврилов (79) — «Спартак», Шенгелия (62),

Кипиани (77).

5 октября, Москва. «Спартак» — «Динамо» 2 : 1

Голы: Мирзоян (45, пенальти), Ярцев (82) — «Спартак», Шенгелия (51).

1981. 1 апреля, Тбилиси. «Динамо» — «Спартак» 3 : 1

Голы: Кипиани (25, 27), Жвания (51) — «Динамо», Швецов (72).

8 августа, Москва. «Спартак» — «Динамо» 3 : 1

Голы: Гаврилов (2), Швецов (13), Родионов (67) — «Спартак», Шенгелия (10).

1982. 17 июля, Тбилиси. «Динамо» — «Спартак» 3 : 1

Голы: Шенгелия (3), Чивадзе (26), Тавадзе (48) — «Динамо», Шавло (35).

24 октября, Москва. «Спартак» — «Динамо» 4 : 1

Голы: Гесс (2, 65), Гаврилов (9), Родионов (54) — «Спартак», Цаава (28).

1983. 8 мая, Тбилиси. «Динамо» — «Спартак» 0 : 3

Голы: Резник (47), Гладылин (49), Родионов (84).

13 августа, Москва. «Спартак» — «Динамо» 5 : 1

Голы: Гаврилов (14, 27), Черенков (45, 61), Резник (60) — «Спартак», Шенгелия (53).

1984. 16 марта, Тбилиси. «Динамо» — «Спартак» 0 : 0

17 ноября, Москва. «Спартак» — «Динамо»?

Замечу, что однажды спартаковцы и динамовцы уже встречались под крышей — 24 октября 1982 г. в ЛФК ЦСКА.

ПРИРОДА КРАСОТЫ

Московский «Спартак» и тбилиское «Динамо» — команды красивые. Наверное, каждый журналист, пишущий о футболе, испытывает к ним чувство благодарности, так как именно они, как, на мой взгляд, никто другой в нашем футболе, почитают искусство игры, побуждают журналистов к оценкам сочным, образным.

Тбилиское «Динамо» — это необычайное доверие индивидуальному могуществу, веренице технических изысков, путающих одного игрока из команды соперников за другим.

Московский «Спартак» — это игра, полная совместных действий с мячом, непрерывных изменений его игровых маршрутов.

Когда тбилисцы находят в себе способности острым глазом оценить обстановку на поле и время от времени менять направление своих индивидуальных вдохновенных затей, — тогда они великолепны.

Когда спартаковцам удается перемежать свою уникальную перепасовку с личностной инициативностью, — тогда они великолепны.

Таким мне представляется существо игры сегодняшних соперников в общих чертах. А теперь — каковы команды в заканчивающемся сезоне.

«ПОЖАТЬ ИМ РУКИ»

Выступления динамовцев Тбилиси в чемпионате страны-84 отмечены значительным интересом зрительной аудитории, превысившей миллионный рубеж, тогда как ближайшие конкуренты лишь мечтают о таком достижении.

А ведь команда вступила в сезон с прошлогоднего 16-го места и чувствовалось, что в ряде матчей ей было трудно освободиться от неприятных прошлогодних воспоминаний. Но, видя неизменную преданность своих почитателей, тбилисцы выправились.

Вот что рассказывал в начале лета старший тренер «Динамо» Д. Кипиани корреспонденту «Советского спорта»:

— Когда я приступал к тренерской работе, главную свою задачу видел в возрождении игры, всегда отличавшей тбилисское «Динамо», в обретении командой и футболистами прежней уверенности в собственных силах. Должен с удовлетворением отметить, что обстановка в коллективе товарищеская, творческая. Не помню случая, чтобы кого-то можно было упрекнуть в отсутствии старания на тренировке. А уж об игре и говорить не приходится. Основная тяжесть чемпионата падает на опытных Чивадзе, Сулаквелидзе, Шенгелия, Гуцаева, Сванадзе и они служат для молодых игроков хорошим примером...

А в октябре, в 42-м номере «Футбола — хоккея», Константин Есенин пишет: «Надо просто пожать им руки — Кипиани, Сулаквелидзе, Шенгелия, Чивадзе и всем молодым за то, что они успели сделать в этом году... В июне, после победы над ЦСКА, тбилисское «Динамо» оказалось на 3-й «призовой» строке таблицы. Потом была полоса неудач, зато в турнире второго круга тбилисцы добились заметных успехов. И пусть это еще не та команда, что привезла Кубок кубков из Дюссельдорфа, но это уже и не тот растерявшийся, развешенный баловень судьбы, которым неожиданно в прошлом году оказалось это всегда интересное, замечательное тбилисское «Динамо».

Кстати, из состава команды, выигравшей Кубок кубков 1981 года, продолжают выступать Чивадзе, Сванадзе, Какилашвили, Сулаквелидзе, Гуцаев, Шенгелия, Жвания.

И еще одна выдержка из интервью Давида Кипиани:

— ...на выезде подводят излишняя скованность, неуверенность. Странное дело, до момента, пока соперник не поведет в счете, наши игроки действуют безынициативно, робко...

Помню последний матч тбилисцев в первом круге — в Ленинграде с «Зенитом». Как же их всех тянуло к своим воротам, с какой опаской они разрешали себе каждый шаг вперед, как мечтали, чтобы игра закончилась нулевой ничьей! На последних минутах защитник ленинградцев Степанов пробил-таки оборону гостей, и уходил динамовцы с поля не то что расстроенными, а, мне показалось, злыми. Хотелось понять, какого свойства была эта злость — то ли на то, что не выстояли, то ли на свое неверие в «свою» игру.

Ответ вскоре удалось получить — он оказался обнадеживающим. В пяти следующих играх на выезде с динамовцами Минска, ЦСКА, «Нефтчи», «Металлистом» и «Шахтером» динамовцы не проиграли ни разу, а выиграли трижды. В отчетах была отмечена в первую очередь не стойкость гостей, а их игровое превосходство над соперниками. Не проиграло «Динамо» и в Киеве. Перед сегодняшней встречей показатели тбилисцев в выездных матчах второго круга таковы: три победы, три ничьи, одно поражение (от «Черноморца»). И это у команды, которая за весь прошлогодний чемпионат выиграла в гостях лишь однажды, в последнем туре!

ПУТЕВКИ В БУДУЩЕЕ

Мне хочется выделить из сегодняшнего состава «Динамо» двух игроков, молодых защитников. Это Гела Кеташвили и Виссарион Чедия. В составе сборной СССР они выступали на юношеском чемпионате Европы, проходившем в нашей стране. Вот как о них отзывался один из тренеров той сборной Борис Игнатьев:



Старший тренер тбилисского «Динамо»
Давид Кипиани

«Гела Кеташвили закончил знаменитую 35-ю футбольную школу в Тбилиси. Сезон 1983 года провел за основной состав кутаисского «Торпедо», выступал в ряде международных игр за молодежную сборную СССР. По отзывам тренеров, действовал уверенно. И на чемпионате Европы сыграл вполне надежно. Нам его явно не хватало в финальной игре со сборной Венгрии. Он с удовольствием играет в атаке и в игре со сборной Ирландии в атакующих действиях команды Гела играл заглавную роль. Вот только при этом неохотно он действовал в обороне.

Гела по-спортивному зол. Он начинал у нас как нападающий, затем мы его использовали на месте полузащитника, а после — крайнего защитника. Он обладает хорошей скоростью, дриблингом, владеет точным ударом с обеих ног, прыгуч, хорошо играет головой.

Все эти качества дают основания надеяться, что Кеташвили станет со временем хорошим футболистом, если будет четко подходить к выполнению игрового задания, научится подчинять свое индивидуальное мастерство коллективным действиям.

Виссарион Чедия играет на месте переднего защитника. Его кумир — А. Чивадзе, наверно, поэтому его игра напоминает игру капитана сборной страны.

Чедия был капитаном нашей команды. Влюбленный в футбол, он готов тренироваться круглые сутки. У него хорошее позиционное чутье, разбирается в тактических хитросплетениях противника, предугадывает его замыслы. Виссарион не боится силовых единоборств, очень аккуратен в начале развития атаки, в его передачах есть логика. Участвуя в атаке, быстро выходит из обороны, однако не всегда эти выходы доводит до логического завершения».

ЧЕМ ЗАКОНЧИТСЯ СЕЗОН ПРЕВРАЩЕНИЙ?

«Спартак», как и все последние годы, всегда нацелен на высокое место в итоговой таблице чемпионата. Весной казалось, что такое место ему обеспечено: после

семи туров команда имела пять побед и две ничьи. А когда минуло лето, проведенное бездейственно, игра «Спартака» не обещала места и в пятерке. В самом деле, только стало забываться конфузное происшествие в Лужниках с армейцами Ростова (1:6), как последовали поражения на своем поле от «Черноморца», «Зенита», «Жальгириса», проигрыш в гостях совсем отставшему «Пахтакору».

Но в сентябре заиграли, как они умеют — легко, находчиво, зорко — Черенков и Гаврилов, определяющие остроту атак «Спартака», и команда победила ЦСКА, «Торпедо», датский «Оденсе» на старте Кубка УЕФА, произведя, что называется, впечатление. Но в целом команда уж слишком неровна. Может, силенок маловато?

Обойдя вниманием турнирную ситуацию, так как мне неизвестны результаты матчей спартаковцев в Донецке и Баку, скажу несколько слов об игре команды.

Оборона «Спартака» в большинстве матчей выглядит солидной, прежде всего в центральной зоне, где заметно точнее заиграли Бубнов и Морозов. Неплохо показался в матчах $\frac{1}{16}$ Кубка УЕФА 19-летний защитник Каюмов, игрок цепкий, ловкий и аккуратный.



Старший тренер московского «Спартака»
Константин Бесков

Атакующие действия «Спартака» первым делом зависят от того, насколько активны, свежи Черенков и Гаврилов. Да и настроение, с каким команда выходит на поле, мне кажется, подвластно им. Большой, чем прежде, вклад в результатив-

ность вносит нападающий Родионов. Этот 22-летний форвард, уже завсегдай сборной страны, умеет быть метким, нацеленным, неуступчивым. Пишу «умеет» потому, что Сергей нередко позволяет своей игре отставать от его способностей — пора уж ей быть более постоянной, исполненной неубывающего интереса ко взятию ворот.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Ринат Дасаев
№ 2 Владимир Сочнов
№ 3 Борис Поздняков
№ 4 Аймир Каюмов
№ 5 Александр Бубнов
№ 6 Сергей Шавло
№ 7 Евгений Кузнецов
№ 8 Геннадий Морозов
№ 9 Юрий Гаврилов
№ 10 Федор Черенков
№ 11 Сергей Родионов
Капитан — Р. Дасаев
Ст. тренер — заслуженный тренер СССР,
заслуженный мастер спорта
Константин Бесков

«ДИНАМО» (Тбилиси)

№ 1 Гиви Абусеридзе
№ 2 Гела Кеташвили
№ 3 Александр Чивадзе
№ 4 Виссарион Чедия
№ 5 Малхаз Арзиани
№ 6 Лугзар Какилашвили
№ 7 Заур Сванадзе
№ 8 Тенгиз Сулаквелидзе
№ 9 Владимир Гуцасв
№ 10 Григорий Цавава
№ 11 Рамаз Шенгелия
Капитан — А. Чивадзе
Ст. тренер — заслуженный мастер спорта
Давид Кипиани

О возможных изменениях в составах команд будет сообщено по радио стадиона и указано на световом табло.

Составитель Юрий ЦЫБАНЕВ,
обозреватель еженедельника
«Футбол — хоккей»

Фото Юрия СОКОЛОВА

Для заметок

РЕКЛАМА, РЕКЛАМА, РЕКЛАМА... ЛОТЕРЕЯ ДОСААФ

15 декабря в г. Кишиневе состоится тираж выигрышей по второму выпуску лотереи ДОСААФ 1984 года.

Разыгрывается 7 млн. 680 тысяч вещевых и денежных выигрышей на общую сумму 20 млн. рублей.

— 630 автомобилей «Волга» ГАЗ-24; «Москвич-412», ИЖ-028; «Жигули-2113»; «Запорожец-968М»;

— 1440 мотоциклов различных марок;

— большое количество различных предметов туристского имущества, магнитофонов, радиоприемников, фотоаппаратов, биноклей, часов, ковров, а также денежных выигрышей от 1 до 100 рублей.

Доходы от проведения лотереи ДОСААФ направляются на строительство учебных зданий, спортивных сооружений и оснащение их учебными пособиями и необходимой техникой, на совершенствование оборонно-массовой работы, дальнейшее развитие технических и военно-прикладных видов спорта.

СВОЕВРЕМЕННО ПРИОБРЕТАЙТЕ ЛОТЕРЕЙНЫЕ БИЛЕТЫ В ОРГАНИЗАЦИЯХ ДОСААФ! ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!

Фирменный магазин «МОДНЫЙ ТРИКОТАЖ» предлагает: костюмы, платья, платье-костюмы, сарафаны, джемперы из ч/ш и п/ш трикотажного полотна, изделия из новых трикотажных нитей трилобал, карнавал, а также сопутствующие товары — чулки, гольфы, носки, гетры в широкой модной цветовой гамме.

Адрес магазина: ул. Д. Ульянова, 4/48.

Проезд: ст. метро «Ленинский проспект», далее трамваями: 12, 14, 39 до ост. «Улица Д. Ульянова».

Магазин работает с 9 до 20 часов без перерыва на обед.

Телефон для справок: 137-59-83.

ПРИГЛАШАЕМ ВАС ПОСЕТИТЬ НАШ МАГАЗИН ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

ПОДАРОК БОЛЕЛЬЩИКАМ

В автомобиле, в автомобильном путешествии, туристском походе, на отдыхе — футбольные матчи, соревнования по легкой атлетике и другие интересные спортивные соревнования — все это на экране черно-белого переносного транзисторного телевизора «Электроника-407».

Размер экрана по диагонали — 16 см

Габаритные размеры — 180 × 160 × 205 мм

Питание:

— от сети переменного тока напряжением 220 В,

— от источника постоянного тока напряжением 12 В

Масса — 3 кг

Цена 166 руб.

ЦКРО «Электроника»

КАЧЕСТВО И НАДЕЖНОСТЬ — ГЛАВНЫЕ ДОСТОИНСТВА «ХАЗАРА»!

У небольшого приемника «Хазар-403» чистое звучание, повышенная выходная мощность. Переносный транзисторный радиоприемник уверенно принимает радиостанции в диапазонах длинных и средних волн.

Цена 29 руб. 34 коп.

ЦКРО «Радиотехника»

Ответственный за выпуск Л. Рейзер
Отдел печати, информации и рекламы
спорткомплекса «Олимпийский»

Цена 15 коп.

Л-89100 от 31.10.1984 г.

Заказ 969

Тираж 8000

Типография ЦС «Динамо»